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Ese examen tiene ocho ejercicios. Debes contestar a cuatro de ellos. En caso de res-
ponder a más preguntas de las estipuladas, las respuestas se corregirán en orden hasta 
llegar el número necesario. No se podrán usar calculadoras que tengan pantalla gráfica, 
posibilidad de transmitir datos, programables, que resuelvan ecuaciones, que hagan 
operaciones con matrices, que calculen determinantes, que resuelvan integrales o que 
almacenen datos alfanuméricos. 
 
1º) Determinar el valor máximo de la función objetivo ���, �� = 5� + 4� restringida 

por las siguientes condiciones: �2� − � ≥ 0� ≤ 2� − 3� + � ≤ 9  � ≤ 4          . 
---------- 

 
La región factible es la que aparece sombreada en la figura adjunta. 

 ① ⇒ 2� − � ≥ 0 ⇒ � ≥ �� ⇒ ��1, 0� → ��. 

 ② ⇒ � ≤ 2� − 3 ⇒ ��0, 0� → ��. 
 ③ ⇒ � + � ≤ 9 ⇒ � ≤ 9 − � ⇒ ��0, 0� →  !. 
 

Los vértices de la zona factible son 
los siguientes: 
 " ⇒         � = 4� + � = 9# ⇒ "�4, 5�. 

 $ ⇒           � = 42� − � = 0# ⇒ $�4, 2�.  

 % ⇒ 2� − � = 0� = 2� − 3# ⇒    
 4� − 6 − � = 0;   � = 2 ⇒ %�2, 1�.  
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La función de objetivos es la siguiente: ���, �� = 5� + 4�. 
 

 Los valores de la función de objetivos en cada uno de los vértices son los si-
guientes: 
 " ⇒ +�4, 5� = 5 · 4 + 4 · 5 = 20 + 20 = 40. 

 $ ⇒ +�4, 2� = 5 · 4 + 4 · 2 = 20 + 8 = 28. 
 % ⇒ +�2, 1� = 5 · 2 + 4 · 1 = 10 + 4 = 14. 
 
El máximo se produce en el punto "�4, 5�. 
 
También se hubiera obtenido el punto " por la pendiente de la función de obje-

tivos, como puede observarse en la figura. 
 

 ���, �� = 5� + 4� = 0 ⇒ � = − ./ � ⇒ 0 = − ./. 

 12 0á�!0� 45 �67!585 9:;: � = 6 5 � = 3. 

 12 0á�!0� 54 42. 
 

********** 
  

www.yo
qu

ier
oa

pro
ba

r.e
s



2º) Sea la función +��� = :�< + 6� + 1: 
 :� Calcula los valores de los parámetros : � 6 para que +��� tenga un extremo relativo 
en el punto ��1, −5�. 
 6� Para : = 2 � 6 = −6, estudiar los máximos y mínimos relativos, y los puntos de 
inflexión de la función +���. 
 =� Para : = 2 � 6 = −6, calcula el área comprendida entre la función y la recta de 
ecuación � = 2� + 1. Realiza la representación gráfica. 
 

---------- :�  
 Por contener al punto ��1, −5� ⇒ +�1� = −5: 
 
 +�1� = : · 1< + 6 · 1 + 1 = −5;   : + 6 + 1 = −5;   : + 6 = −6.     (1) 
 
 Por tener un extremo relativo en ��1, −5� ⇒ +?�1� = 0: 
 
 +?��� = 3:�� + 6. 
 
 +?�1� = 3: · 1� + 6 = 0;   3: + 6 = 0.     (2) 
 
 Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2): 
 

 : + 6 = −63: + 6 = 0@  −: − 6 = 63: + 6 = 0@ ⇒ 2: = 6;  : = 3.     3 + 6 = −6 ⇒ 6 = −9.  

 6�  
Para : = 2 � 6 = −6 la función resulta +��� = 2�< − 6� + 1. 
 +?��� = 6�� − 6.   
 +?��� = 0 ⇒ 6�� − 6 = 0;  �� − 1 = 0 ⇒ �A = −1, �� = 1. 
 +??��� = 12�.   
 +??�−1� = 12 · �−1� = −12 < 0 ⇒ Cá�!0� ;52:7!D� 9:;: � = −1. 

 
 +�−1� = 2 · �−1�< − 6 · �−1� + 1 = −2 + 6 + 1 = 5. 
 Cá�!0� ;52:7!D� ⇒ ��−1, 5�. 
 +??�1� = 12 · 1 = 12 > 0 ⇒ Cí8!0� ;52:7!D� 9:;: � = 1. 
 
 +�1� = 2 · 1< − 6 · 1 + 1 = 2 − 6 + 1 = −3. 
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Cí8!0� ;52:7!D� ⇒ G�1, −3�. 
 
 Una función polinómica tiene un punto de inflexión cuando se anula su segunda 
derivada: 
 +??��� = 0 ⇒ 12� = 0 ⇒ � = 0 ⇒ �H87� I5 !8+25�!ó8 9:;: � = 0. 
 +�0� = 2 · 0< − 6 · 0 + 1 = 1. 
 �H87� I5 !8+25�!ó8 ⇒ K�0, 1�. 

 =�  
Para : = 2 � 6 = −6 la función resulta +��� = 2�< − 6� + 1. 
 
Los puntos de corte de la función y la recta tienen por abscisas las raíces de la 

ecuación que resulta de la igualación de sus expresiones: 
 2�< − 6� + 1 = 2� + 1;   2�< − 6� − 2� = 0;   2�< − 8� = 0;    

 

2���� − 4� = 0 ⇒ L�A = 0 → K�0, 1�          �� = −2 → "�−2, −3��< = 2 → $�2, 5�          . 
 
 La representación gráfica de la situación se 
expresa, de forma aproximada, en la figura ad-
junta. 
 
 De la observación de la figura se deduce que 
en el intervalo �−2, 0� las ordenadas de la función 
son mayores que las correspondientes ordenadas 
de la recta y que, en el intervalo �0, 2� ocurre lo 
contario, por lo cual, la superficie a calcular es la 
siguiente: 
 

  = M N+��� − �OPQ� · I� + M N� − +���O�P · I� = 
 = M N�2�< − 6� + 1� − �2� + 1�OPQ� · I� + M N�2� + 1� − �2�< − 6� + 1�O�P · I� =  
 = M �2�< − 6� + 1 − 2� − 1�PQ� · I� + M �2� + 1 − 2�< + 6� − 1��P · I� =  
 = M �2�< − 8��PQ� · I� + M �8� − 2�<��P · I� = R��S/ − T�U� VQ�

P + RT�U� − ��S/ VP
� =  
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= R�S� − 4��VQ�
P + R4�� − �S� VP

� = 0 − R�Q��S� − 4 · �−2��V + W4 · 2� − �S� X − 0 =  

 = −8 + 16 + 16 − 8 = 16.  = 16 H�. 
 

********** 
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3º) En un instituto, el 90 % del alumnado matriculado ha nacido en la ciudad en la que 
está localizado dicho centro. El 42 % del alumnado son chicos, y el 54 % son chicas 
nacidas en la ciudad en la que se ubica el instituto. 
 :� Elegida una persona al azar, ¿cuál es la probabilidad de que no sea nacida en la 
ciudad donde se ubica el instituto? 
 6� ¿Y la probabilidad de que sea chica y no haya nacido en la localidad donde se ubica 
el instituto? 
 =� Se ha elegido una persona al azar entre el alumnado y ha resultado ser nacida en la 
ciudad donde se ubica el instituto. ¿Cuál es la probabilidad de que sea chico? 
 

---------- 
 
 Este ejercicio se puede hacer mediante una tabla de contingencia: 
 

 Y:;ó8 CHZ5;  �:=!I� 58 =!HI:I   54 90 �� 8:=!I� 58 =!HI:I    
 42  100 

 
 Completando la tabla de contingencia: 
 

 Y:;ó8 CHZ5;  �:=!I� 58 =!HI:I  [\ 54 90 �� 8:=!I� 58 =!HI:I \ ] ^_ 
 42 `a 100 

 
 Ahora basta con aplicar la regla de Laplace: :�  

 � = bcded fcgehcijkdbcded ledmijkd = APAPP = 0,10. 

 6�  

 � = bcded fcgehcijkdbcded ledmijkd = /APP = 0,04. 

 =�  

 � = bcded fcgehcijkdbcded ledmijkd = <noP = 0,40. 

 
********** 
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4º) Las notas obtenidas por los estudiantes de un determinado grupo en una asignatura 
siguen una distribución normal de media 6,2 puntos y desviación típica 2 puntos. Se 
elige un estudiante al azar. Calcula: 
 :� La probabilidad de que su nota sea superior a 7. 
 6� La probabilidad de que haya obtenido una nota comprendida entre 5 y 8 puntos. 
 =� Si el 25 % del alumnado con mejor nota, consiguió la calificación de “sobresaliente”, 
¿cuál es la nota mínima para obtener dicha calificación? 

---------- :�  p:7�4:  r = 6,2;   s = 2. 
 ) → ��r;  s� = ��6,2;  2�.  Tipificando la variable: t = uQn,�� . 

 � = ��) > 7� = � Wt > vQn,�� X = � Wt > P,T� X = ��t > 0,4� =  

 = 1 − ��t ≤ 0,4� = 1 − 0,6554 = 0,3446. 
 6�  � = ��5 ≤ ) ≤ 8� = � W.Qn,�� ≤ t ≤ TQn,�� X = � WQA,�� ≤ t ≤ A,T� X =  

 = ��−0,6 ≤ t ≤ 0,9� = ��t < 0,9� − N1 − ��t < 0,6�O =  
 = ��t < 0,9� − 1 + ��t < 0,6� = 0,8159 − 1 + 0,7257 = 1,5416 − 1 = 0,5416. 
 =�  

Se debe hallar w tal que:  � = ��) > w� = 0,25 ⇒ � Wt > xQn,�� X = 0,25. 

 
 Como el valor 0,25 no está en la tabla ��0, 1� se hace lo siguiente: 
 

         � Wt > xQn,�A X = 1 − � Wt ≤ xQn,�� X = 0,25;  � Wt ≤ xQn,�� X = 1 − 0,25 = 0,75. 

 
Mirando de forma inversa en la tabla ��0,1� a 0,75 le corresponde, aproxima-

damente, 0,675: 
 

 
xQn,�� = 0,675;  w − 6,2 = 1,35;   w = 6,2 + 1,35 = 7,55. 

 y: 8�7: 0í8!0: 9:;: "4�6;54:2!5875" 54 I5 7,55. 

 
********** 
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5º) Sean las matrices " = W0 1 21 2 3X  � $ = W2 10 −1X. 

 :� Calcular la inversa de la matriz �" · "{�. 
 6� ¿Admite inversa la matriz  �"{ · "�? 
 =� Calcular, cuando sea posible: " · $ � "{ · $. 
 

---------- :�  

" · "{ = W0 1 21 2 3X · |0 11 22 3} = W5 88 14X.        �" · "{�{ = W5 88 14X = " · "{. 
 |" · "{| = �5 88 14� = 70 − 64 = 6.  "IZ. I5 �" · "{�{ = W14 −8−8 5 X. 

 

 �" · "{�QA = ���.�k ��·����
|�·��| = WA/ QTQT . Xn  ⇒  �" · "{�QA = An · W14 −8−8 5 X. 

 6�  
 Una matriz es invertible cuando su determinante es distinto de cero. 
 

 "{ · " = |0 11 22 3} · W0 1 21 2 3X = |1 2 32 5 83 8 13}. 

 

 |"{ · "| = �1 2 32 5 83 8 13� = 65 + 48 + 48 − 45 − 64 − 52 = 161 − 161 = 0. 

 y: 0:7;!� �"{ · "� 8� 7!585 !8D5;4: 9�; 45; |"{ · "| = 0. 

 =�  
 Para que dos matrices se puedan multiplicar es necesario que el número de co-
lumnas de la primera se igual que el número de filas de la segunda. 
 
 El producto "�×< · $�×� no es posible por lo expuesta anteriormente. 
 

 "{ · $ = |0 11 22 3} · W2 10 −1X ⇒ "{ · $ = |0 −12 −14 −1}. 

 
********** 
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6º) :� Determina los intervalos de crecimiento y decrecimiento, y los máximos y mí-
nimos relativos de la función � = 4 − ��. 
 6� Representar gráficamente la función +��� = �4 − ��  4! − 2 ≤ � < 0  4 − �   4!  0 ≤ � ≤ 4 . 

 =� Hallar el área de la región limitada por la gráfica de +��� y el eje de abscisas. 
 

---------- :�  
La función � = 4 − �� es una parábola cóncava �∩� por ser negativo es coefi-

ciente de ��; su vértice (máximo) es el punto siguiente: 
 �?��� = −2�.  �?��� = 0 ⇒ −2� = 0 ⇒ � = 0. 
 ��0� = 4 − 0� = 4 ⇒ Cá�!0� :64�2H7�: ��0, 4�. 
 
Teniendo en cuenta lo anterior y que la función es continua en su dominio, que 

es R, los intervalos de crecimiento y decrecimiento son los siguientes: 
 %;5=!0!587�: �?��� > 0 ⇒ � ∈ �−∞, 0�. 

 p5=;5=!0!587�: �?��� < 0 ⇒ � ∈ �0, +∞�. 

 6�  
 En el intervalo N−2, 0� la función es una rama parabólica cóncava �∩� que con-
tiene a los puntos "�−2, 0�, $�−1, 3� � %�0, 4�. 
 
 En el intervalo N0, 4O la función es una recta de pendiente la unidad negativa y 
contiene a los puntos %�0, 4� � p�4, 0�. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 La representación gráfica se expresa en la figura adjunta. 
 
 =�  

El área de la región limitada por la gráfica de +��� y el eje de abscisas es la que 
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aparece sombreada en la siguiente figura. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  = M �4 − ���PQ� · I� + M �4 − ��/P · I� = R4� − ��< VQ�
P + R4� − �U� VP

/ = 

 = 0 − R4 · �−2� − �Q���< V + W4 · 4 − /U� X = 8 − T< + 16 − 8 = 16 − T< = /TQT< = /P< . 

  = /P<  H� ≅ 13,33 H�. 

 
********** 
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7º) En un centro de enseñanza de Estados Unidos hay 1.000 estudiantes y 100 profe-
sores. El 10 % de los profesores son demócratas y el resto republicanos. Entre los es-
tudiantes las proporciones son las contrarias, es decir, el 10 % de ellos son republicanos 
y el resto son demócratas. 
 :� Si se elige una persona al azar, ¿cuál es probabilidad de que sea republicana? 
 6� Se ha elegido al azar una persona de dicho centro y ha resultado ser republicana. 
¿Cuál es la probabilidad de que se trate de un estudiante? 
 

---------- 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 :�  
 � = ��K� = ���; ∩ K� + ��"2 ∩ K� = 
 = ���;� · ��K/�;� + ��"2� · ��K/"2� = AAA · 0,9 + APAA · 0,1 =  

 = 0,0818 + 0,0909 = 0,1727. 
 6�  � = ��"2/K� = ���j∩������ = ���j�·���/�j����� = ����·P,PoPoP,Av�v = P,PoPoP,Av�v = 0,5264. 

 
********** 
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→ 9 = 111 · 0,9 = 0,0818 

→ 9 = 1011 · 0,9 = 0,8182 

→ 9 = 1011 · 0,1 = 0,0909 
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8º) El tiempo que necesitan los alumnos de un grupo para finalizar el examen de una 
determinada asignatura se distribuye normalmente, con una media de 60 minutos y una 
desviación típica de 10 minutos. 
 :� Si se dan 75 minutos para realizar el examen, ¿qué proporción de alumnos conse-
guirán finalizarlo? 
 6� Si se dan 80 minutos para realizar el examen, ¿qué proporción de alumnos no con-
seguirá finalizarlo? 
 =� ¿Qué tiempo haya que dar para la realización de dicho examen si se quiere que el 
96 % de los alumnos consigan terminarlo? 
 

---------- :�  p:7�4:  r = 60;   s = 10. 
 ) → ��r;  s� = ��60, 10�.  Tipificando la variable: t = uQnPAP . 

 � = ��) ≤ 75� = � Wt ≤ v.QnPAP X = � Wt ≤ A.APX = ��t ≤ 1,5� = 0,9332. 

 %�845�H!;á8 75;0!8:; 52 5�:058 52 93,32 % I5 2�4 :2H08�4. 

 6�  � = ��) > 80� = � Wt > TPQnPAP X = � Wt > �PAPX = ��t > 2� =  

 = 1 − ��t ≤ 2� = 1 − 0,9772 = 0,0228. 
 �� 75;0!8:;á8 52 5�:058 52 2,28 % I5 2�4 :2H08�4. 
 =�  

Se debe hallar w tal que:  � = ��) ≤ w� = 0,96 ⇒ � Wt ≤ xQnPAP X = 0,96. 

 
Mirando de forma inversa en la tabla ��0,1� a 0,96 le corresponde, muy aproxi-

madamente, 1,75: 
 

 
xQnPAP = 1,75;  w − 60 = 17,5;   w = 60 + 17,5 = 77,5. 

 �5;0!8:;á8 52 5�:058 52 96 % I5 2�4 :2H08�: =�8 77,5 0!8H7�4. 
 

********** 
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